



2023年4月

星期五

农历癸卯年闰二月廿四

数字报：<http://zjfzb.zjol.com.cn>

14

新闻热线：0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号：CN33-0118 邮发代号：31-25 | 邮箱：zjfzb@126.com | 第6726期 今日12版 | 平安浙江网：www.pazjw.gov.cn

浙江晒出法治营商环境季度“成绩单”

本报记者 肖春霞 通讯员 肖峰

本报讯 “国际商事调解中心为企业挽回损失2621万元，温州市‘僵尸企业’市场出清重整脱困247家，诉前羁押必要性审查率达99.2%；跨部门‘综合查一次’实施率超年度目标1倍多，达54.42%；宁波涉外法律服务团队涉外业务量同比增长70%……”4月13日，“一号改革工程”法治环境专项小组季度例会暨分析点评会晒出浙江法治营商环境优异季度“成绩单”。省

委依法治省办副主任、法治环境专项小组组长王中毅出席会议并讲话。

今年以来，省委政法委、省公安厅、省检察院、省法院、省司法厅、省市场监管局等法治环境专项小组责任单位边谋划、边推进、边落实，推动浙江法治化营商环境取得阶段性成果。强化市场主体合法性权益保护，推进以刑事手段插手民事纠纷专项检查、“少捕慎诉慎押”、“执行一件事”集成改革等，编制乡镇（街道）合法性审查目录清单、工作指引、流程图，探索行政裁决案

件合伙机制，推进专利侵权纠纷行政裁决简案快办、知识产权保护警务联络官工作，全省推广数据知识产权制度改革试点。优化法律服务供给，国际商事调解中心实现全覆盖，完善“律师在线”律师参与公共法律服务积分制管理评价，成立涉外法律服务团队，湖州、金华两地高位推进产业合规体系建设。规范执法司法，深化“大综合一体化”行政执法改革，推动行政执法和刑事司法衔接，道路交通安全和运输执法领域突出问题专项整治，全面推进“共享法庭”

建设，打造“11087·亲情在浙里”为企业服务品牌。

这次季度例会创新形式，与会的企业家代表、法学专家、人大代表、政协委员对工作进展进行点评，肯定成绩，提出建议。据了解，各责任单位将认真贯彻省委“一号改革工程”决策部署，自我加压，拉高标杆，直面问题，协同配合，一季一个台阶抓推进，不断提升企业和群众的法治获得感、满意度，持续推进“一号改革工程”走深走实。

“市域社会治理现代化·全国媒体浙江行”采访团继续行走浙江 采撷平安美景 体验创新实践

本报记者 马丽红 唐佳璐 陈毅人 通讯员 郑曦 丁冬 黄铁广 曲效锋

4月13日，“市域社会治理现代化·全国媒体浙江行”采访团继续行走浙江，采撷平安浙江法治浙江建设的精彩故事。



采访团参观义乌市公安局防控治理中心

“要多取点经回去”

打铁打锡，补铜补锅……说起永康市芝英镇这个“百工之乡”，有些人脑海里浮现的是五金“行担人”。不过，采访团走进芝英时，看到更多走街串巷的，是身着藏青蓝警服的民警、戴着红袖章的平安志愿者。

芝英派出所所长胡孟祥介绍，“有警出警，无警访民”是他们所的习惯，但古镇巷子窄、游客多，警车无法进出，他们就研发了警用山地电动车。“这辆电动车能骑多少公里？”“爬坡能力怎么样？”……采访团对这款电动车很感兴趣，西部法制报总编辑郑栋和重庆法治报副总编辑杨旭军还试骑了一番。打开电动车后座行囊，记者们看到里面装有救生飞盘和反诈宣传折页，民警们走到哪带到哪，随时派上用场。

“民警如此接地气，平安才会有底气！你们的工作多一分辛苦，老百姓就多一分

平安！好样的！”内蒙古法制报副总编辑段兴宇竖起大拇指。山东法制报社社长兼总编辑万晋也在朋友圈点赞：“常住人口和流动人口近9万人的古镇，民警靠一步一个脚印走出了60多年的平安路，说来容易做来难，这里的‘警’色真美！”

在武义县后陈村，第一书记施潇桐向采访团介绍了村务监督委员会的工作情况。看到村务栏上的账单，宁夏法治报副总编辑朱岱云感叹道：“一个停车位改造项目投资多少钱，建在哪里，占地多少，成效如何，一览无余。更赞的是还有任务清单，完成情况说明，一目了然。一个村能做到如此规范，真是难得。我一定要多拍点照片和视频，带回去给宁夏的朋友们看看，多取点经回去。”

后陈经验也深深影响了武义县坛头村，该村运用“后陈经验”村级事务数字化工作平台、财务收支“去现金化”、专职队伍建设等手段，推动村级财务公开透明，实现从“就地就近”线下监督向“随时随地”线上监督转变。

“世界小商品之都”义乌如何有效提升社会治理能力？采访团带着这个问题走进义乌市公安局防控治理中心，只见10多名民辅警正在电脑上忙碌。义乌公安通

过7个数字化应用场景，为基层基础工作提供了强有力支撑。“义乌能够把195万流动人口管理得如此精细，真正做到对重点人、车、物、区域的精准研判和对重点警情的风险甄别，值得我们好好学。”西藏法制报副总编辑曾范国说。

“这里让人想住下来”

“我重点给大家介绍这个智能电灯杆。”采访团刚走进宁波市鄞州区潘火街道金桥花园社区，就被社区工作人员的一句话吸引了。“智能电灯杆能够180度转动，有烟感、温感、智能抓拍等功能。大家看灯杆这里有个应急按钮，一旦发生紧急情况，一按就能一键报警，中控室电脑马上就有提示。”工作人员一边介绍一边演示。

智能电灯杆起过作用吗？“它还救过人呢。”工作人员说，之前社区居民鲍阿姨在商铺附近晕倒了。过路居民发现后及时拨打120，并当即按下智能电灯杆的应急按钮。中控室收到报警后，立即联系事发地附近的卫生服务站，医生很快就赶到现场展开急救，之后赶到的120将鲍阿姨送到医院。“还好救助及时，鲍阿姨并无大碍。”

“这里的居民个个脸上挂着笑容，这是最好的民生答卷。如此安居乐业的场景，

市域社会治理现代化
全国媒体浙江行

看得我都想住下来了。”湖南法治报编委何金燕笑着说。

鄞州区下应街道湾底村把村庄整治与发展经济相结合，走出了一条以城带乡、以工促农、城乡一体化发展的新路子。采访团实地走访了天宫庄园小区、生态庄园、植物园等，感叹这里“路不拾遗、犬不夜吠”，令人羡慕。

海曙区集士港镇山下庄村则通过系列措施吸引更多村民从城市返回农村，大力发展乡村旅游，并探索出一条“组织引领、党员锋领、村民参与”的基层善治之路。现场，采访团遇到了义务接送老人的爱心“骑手”胡裕定，骑三轮车接老人出门办事已成为他的日常，“我是这里的村民，我这么做也是在参与乡村治理”。

“这里的新农村建设已经形成全链条产业，闯出了一条共富路。”江苏法治报全媒体法院新闻部副主任王晓红说，共同致富共同治理，这里的新农村让人想住下来。

在宁波市公安局海曙分局高桥派出所，采访团探寻这个“全国枫桥式公安派出所”和“全国人民满意派出所”成功的秘诀。“秘诀肯定就是他们的口号，‘民意为高，爱心化桥’。”福建法治报编委杨建强对这里的非警务警情分流处置感触很深，“处置机制很灵活，效率也很高，可圈可点。”

（下转2版）



采访团走访宁波市公安高桥派出所

